

## Από την Ένωση Ελληνικών Τραπεζών στην Ελληνική Ένωση Τραπεζών

Στη Γενική Συνέλευση της ΕΕΤ, η οποία πραγματοποιήθηκε στις 22 Απριλίου 2005, εγκρίθηκε η αλλαγή επωνυμίας και η τροποποίηση του καταστατικού της ΕΕΤ. Οι αλλαγές που επήλθαν στο καταστατικό είναι εκτεταμένες και αποτυπώνουν τη λειτουργία της ΕΕΤ με βάση τις συνθήκες που διαμορφώθηκαν στο χρηματοπιστωτικό τομέα στο διάστημα που μεσολάβησε από την προηγούμενη τροποποίησή του το 1999, και τις ανάγκες των τραπεζών-μελών της με βάση τα δεδομένα αυτά.

Σε ό,τι αφορά την επωνυμία, αποφασίστηκε η μετονομασία της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών σε «Ελληνική Ένωση Τραπεζών», ώστε να ευθυγραμμιστεί με την επωνυμία των υπολοίπων τραπεζικών ενώσεων στην Ευρωπαϊκή Ένωση, και να μη δίνεται η εντύπωση (όπως προέκυψε από πρόσφατη έρευνα αγοράς) ότι λειτουργεί για την αντιμετώπιση του ανταγωνισμού των αλλοδαπών τραπεζών που δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα.

Οι λοιπές κύριες τροποποιήσεις του καταστατικού αφορούν ιδίως το σκοπό της ΕΕΤ, τα μέλη της, τα όργανα της ΕΕΤ και το Εκπαιδευτικό Κέντρο της ΕΕΤ.

Σε ό,τι αφορά την ΕΕΤ, επισημαίνεται ήδη στο πρώτο άρθρο του καταστατικού ότι δεν αποτελεί εργοδοτικό φορέα, ενώ επαναδιατυπώνεται ο σκοπός της, ώστε να ανταποκρίνεται απόλυτα στις τρέχουσες συνθήκες λειτουργίας του ελληνικού χρηματοπιστωτικού συστήματος. Ειδικότερα, προβλέπεται ότι ο σκοπός της ΕΕΤ συνίσταται:

- στην προαγωγή του ελληνικού τραπεζικού και εν γένει χρηματοπιστωτικού συστήματος και στη συμβολή στην ανάπτυξη της ελληνικής οικονομίας,
- στη διασφάλιση και εκπροσώπηση των ενδιαφερόντων και δικαιωμάτων των μελών της και
- στη μέριμνα για το φιλικό διακανονισμό και την εξωδικαστική επίλυση διαφορών μεταξύ των μελών της και των προσώπων που συναλλάσσονται με αυτά.

Για τα μέλη της ΕΕΤ, η μείζων αλλαγή που επέρχεται με το νέο καταστατικό είναι η πρόβλεψη σε αυτό ότι τα ελληνικά πιστωτικά ιδρύματα και τα υποκαταστήματα των αλλοδαπών πιστωτικών ιδρυμάτων στην Ελλάδα μπορούν να είναι μόνο τακτικά μέλη της ΕΕΤ, ενώ την ιδιότητα του συνδεδεμένου μέλους μπορούν πλέον να έχουν:

- όλες οι επιχειρήσεις του χρηματοπιστωτικού τομέα που λειτουργούν στην Ελλάδα ως θυγατρικές πιστωτικών ιδρυμάτων ή ελεγχόμενες από αυτά,
- τα γραφεία αντιπροσωπείας στην Ελλάδα αλλοδαπών πιστωτικών ιδρυμάτων και
- οι αλλοδαπές επιχειρήσεις του χρηματοπιστωτικού τομέα που παρέχουν υπηρεσίες στην Ελλάδα σε διασυνοριακή βάση.

Εξαιρέση από τον παραπάνω κανόνα καθιερώνεται μόνο για τα ελληνικά πιστωτικά ιδρύματα με τη μορφή πιστωτικού συνεταιρισμού, στα οποία δίνεται η ευχέρεια να είναι είτε τακτικά είτε συνδεδεμένα μέλη της ΕΕΤ.

Σε ό,τι αφορά τη Γενική Συνέλευση, προβλέπεται ότι είναι το ανώτατο όργανο της ΕΕΤ και έχει τεκμήριο αρμοδιότητας για όλα τα θέματα που αφορούν τη λειτουργία της, ενώ μέλη της μπορούν να είναι μόνο τα τακτικά μέλη της ΕΕΤ.

Τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου ορίζεται στο νέο καταστατικό ότι πρέπει στην περίπτωση των ελληνικών πιστωτικών ιδρυμάτων να είναι Πρόεδροι Διοικητικών Συμβουλίων ή Διευθύνοντες Σύμβουλοι, και στην περίπτωση υποκαταστημάτων αλλοδαπών πιστωτικών ιδρυμάτων, Γενικοί Διευθυντές.

Θεσμοθετείται επίσης στο καταστατικό η ισχύουσα πρακτική ότι ο Πρόεδρος και οι Αντιπρόεδροι συγκροτούν το Προεδρείο της Ένωσης.

Ο αριθμός των μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής, τα οποία ορίζονται από το Διοικητικό Συμβούλιο, μειώνεται σε επτά (7), ώστε το όργανο να καταστεί πιο ευέλικτο, ενώ καθορίζεται ότι στην περίπτωση των ελληνικών πιστωτικών ιδρυμάτων τα μέλη της Εκτελεστικής Επιτροπής πρέπει να είναι Διευθύνοντες Σύμβουλοι, Υποδιοικητές ή Γενικοί Διευθυντές και στην περίπτωση υποκαταστημάτων αλλοδαπών πιστωτικών ιδρυμάτων, Γενικοί Διευθυντές ή ανώτατα διευθυντικά στελέχη.

Κατά τον ορισμό των μελών του Διοικητικού Συμβουλίου από τη Γενική Συνέλευση και των μελών της Εκτελεστικής Επιτροπής από το Διοικητικό Συμβούλιο, ορίζεται ότι πρέπει να λαμβάνεται υπόψη η αντιπροσωπευτική εκπροσώπηση του τραπεζικού συστήματος.

Επίσης καθιερώνεται η αρχή της συναίνεσης αναφορικά με την καταρχήν λήψη αποφάσεων στο Διοικητικό Συμβούλιο και την Εκτελεστική Επιτροπή.

Σε ό,τι αφορά τον Γενικό Γραμματέα, στο νέο καταστατικό αναδιατυπώνεται η διάταξη για τα καθήκοντά του, ώστε να ανταποκρίνεται απόλυτα στο επιτελούμενο στις τρέχουσες συνθήκες έργο του.

Η λειτουργία του Νομικού, Επιστημονικού και Εκπαιδευτικού Συμβουλίου της ΕΕΤ προβλέπεται πλέον καταστατικά και καθορίζεται ότι τα μέλη τους ορίζονται με απόφαση του Διοικητικού Συμβουλίου, μετά από εισήγηση του Γενικού Γραμματέα.

Για την υλοποίηση της εκπαιδευτικής δραστηριότητας της ΕΕΤ προβλέπεται η λειτουργία στο πλαίσιο της Γενικής Γραμματείας Εκπαιδευτικού Κέντρου με τη μορφή κέντρου επαγγελματικής κατάρτισης. Το Εκπαιδευτικό Κέντρο:

- παρέχει επαγγελματική κατάρτιση, επιμόρφωση και εκπαίδευση στο σύνολο του χρηματοπιστωτικού συστήματος, καθώς και σε τρίτους, στην Ελλάδα και το εξωτερικό,
- εκδίδει και διαθέτει εκπαιδευτικά εγχειρίδια και
- συνεργάζεται με άλλους εκπαιδευτικούς φορείς στην Ελλάδα και το εξωτερικό.

Τέλος, στο νέο καταστατικό αποτυπώνεται η ισχύουσα πρακτική ότι εξουσία εκπροσώπησης της Ένωσης, στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων τους, έχουν εναλλακτικά, πέραν του Προέδρου του ΔΣ, και ο Πρόεδρος της Εκτελεστικής Επιτροπής, καθώς και ο Γενικός Γραμματέας.